

18 से 19 आयु वर्ग में भी महिला मतदाता आगे

महाराष्ट्र में विधानसभा चुनाव का बिगुल बज गया है। निर्वाचन आयोग ने मंगलवार को विधानसभा चुनाव की तारीखों की घोषणा कर दी है। महाराष्ट्र में एक ही चरण में वोटिंग होगी और मतों की गिनती 23 नवंबर को होगी। लोकतंत्र के इस महापर्व में अपनी सक्रिय भागीदारी दर्ज करने के लिए युवा बेताब दिख रहे हैं। आज के युवाओं में राजनीतिक समझ भी है। इसलिए इस बार मुद्दों पर आधारित माहौल बनाना चाहते हैं। युवाओं का कहना है कि जो सर्वांगीण विकास के लिए काम करे, वैसे ही प्रत्याशी का चयन वह अपने प्रतिनिधि के रूप में करेंगे। यंगिस्तान को राज्य संभालने वाला दूरदर्शी, युवा और सक्रिय लीडर चाहिए। जो, विश्वविद्यालय की शैक्षणिक गुणवत्ता, शहर के विकास के मुद्दे और बेरोजगारी जैसे गंभीर विषयों के अनुरूप काम करे। युवा ऐसी सोच रखनेवाले को ही अपना मत देंगे।

विधानसभा चुनाव को लेकर तैयार युवा वोटर

1 दूरदर्शी जनप्रतिनिधि की जरूरत

रांची जिले के युवा विश्वविद्यालयों में गुणात्मक शिक्षा की मांग कर रहे हैं। लेकर बेहतर सुविधा मिले। विद्यार्थियों को उच्चस्तरीय अध्ययन की सुविधा मिलने से राज्य से पलायन कम होगा। युवाओं ने कहा कि दूरदर्शी जनप्रतिनिधि ही इस दिशा में सोच सकता है। शैक्षणिक गुणवत्ता बढ़ाने के साथ आर्टी हब को स्थापित करने की जरूरत है। जिससे रोजगार की संभावना बढ़ेगी, शिक्षा का बेहतर माहौल भी तैयार होगा।

2 युवाओं की सत्ता में बढ़े भागीदारी

प्रतियोगिता परीक्षा के पेपर लीक की लगातार रही घटनाओं से युवाओं में गहरी निराशा है। युवा भविष्य को लेकर चिंतित हैं। साल दर साल बीत रहा है, लेकिन प्रतियोगिता परीक्षा का परिणाम नहीं निकल रहा है। युवाओं के सपने टूट रहे हैं। बेरोजगारी का दंश झेल रहे युवाओं का कहना है कि इस तरह की घटना की पुनरावृत्ति नहीं हो, इसके लिए सरकार के स्तर से कड़ा कदम उठाना चाहिए। यह तभी होगा, जब सत्ता में युवाओं की भागीदारी बढ़ेगी। युवा ही युवा का दर्द समझ सकेंगे।



3 लचर स्वास्थ्य व्यवस्था में हो सुधार

युवाओं ने कहा कि प्रत्याशी को स्वास्थ्य सुविधा में सुधार के लिए पहल करनी चाहिए। लचर स्वास्थ्य व्यवस्था से आम आदमी परेशान है। सरकारी स्वास्थ्य व्यवस्था वेटिलेटर पर है। इसमें सुधार के लिए टांस कदम उठाये जाये। जिससे आम लोगों को राहत मिले। स्वास्थ्य का मुद्दा राज्य के लिए काफी अहम है। झारखंड गटन के बाद भी इसमें अभी तक अपेक्षित सुधार नहीं हुआ है। इलाज के लिए अभी भी लोग निजी स्वास्थ्य व्यवस्था के आसरे हैं।

4 विकास के विजन को महत्व देंगे

युवाओं का जोर विकास पर है। युवाओं का कहना है कि विकास का मतलब सिर्फ सड़क, नाली और प्लाइओवर का निर्माण मात्र नहीं है। युवाओं के भविष्य निर्माण पर फोकस करनेवाला नेतृत्व होना चाहिए, जिसके पास यह दृष्टि होगी, उसी को युवा प्राथमिकता देंगे। शिक्षा को सर्वोच्च प्राथमिकता मिले और सरकारी कॉलेज व स्कूलों में खाली पड़े पद प्राथमिकता के आधार पर भरे जायें।

5 योग्यता को बनायेंगे चयन का आधार

युवाओं का कहना है कि इस बार के चुनाव में प्रत्याशी चयन में योग्यता और पृष्ठभूमि को ध्यान में रखेंगे। क्योंकि, जिस प्रत्याशी की बेहतर पृष्ठभूमि होगी, योग्यता होगी तो वह उसके अनुरूप क्षेत्र के विकास में सक्रियता के साथ कार्य भी करेगा। प्रत्याशी चयन का आधार योग्यता और पृष्ठभूमि होगी, तभी वातावरण बदलेगा और विकास होगा।

6 जरूरत के हिसाब से योजना बनाये

जो इलाके की जरूरत को ध्यान में रखकर योजनाओं का चयन करे, वैसे ही प्रत्याशी को चुनें। अक्सर यह देखा गया है कि चुनाव जीतते ही प्राथमिकता बदल जाती है। इसलिए इस बार प्रत्याशी चयन के पहले यह देखेंगे कि वे कितना जवाबदेह हैं और कितना गंभीर रह सकते हैं। युवाओं को विकास और शिक्षा से जोड़ने की पहल होनी चाहिए।

फर्स्ट टाइम वोटरो में उत्साह

पहली बार वोट करना है। इसलिए इस बार युवाओं के लिए रोजगार उपलब्ध कराने और महाराष्ट्र के विकास के आधार पर वोट करेंगे। वोट करने की खुशी है। इस बार उम्मीद है कि अच्छे उम्मीदवार चुन कर आयेगे। वह केवल चुनावी भाषण तक सीमित नहीं रहे।

- संजय काटकर, डोंबिवली

महाराष्ट्र में अभी भी कई चीजों पर काम करना बाकी है। इस बार ऐसे प्रतिनिधि को चुनना है, जो युवाओं के लिए शिक्षा और चिकित्सा पर काम करे।

- जगरानी देशमुख, कल्याण

नेता को ईमानदार और पारदर्शी होना चाहिए। नेता में जनता की समस्याओं को समझने और उनके समाधान के लिए प्रभावी नीतियां बनाने की क्षमता होनी चाहिए। शिक्षा व्यवस्था में बदलाव करने की आवश्यकता है।

- उज्ज्वल शिंदे, मुमुंड

ऐसा उम्मीदवार होना चाहिए जो युवाओं के हित के बारे में कुछ सोचे। महाराष्ट्र में उद्योग धंदा लगाया जाये, जिससे युवाओं को रोजगार मिलेगा। साथ ही कानूनी व्यवस्था में सुधार लाने के साथ काम किया जाये।

- विष्णु देसाई, विरार

वोट की कीमत पता है। अपना पहला वोट ऐसे प्रतिनिधि को दूंगा, जो योग्य एवं शिक्षित होगा। शिक्षित प्रतिनिधि ही समाज में बदलाव ला सकता है। साथ ही बेहतर सरकार संचालन में अपनी भागीदारी दर्ज कर सकता है।

- वसीम अहमद, भिवंडी

प्रतिनिधि ऐसा चाहिए, जो हमें अच्छी सुविधा उपलब्ध कराये। अच्छी स्कॉलरशिप और शिक्षा की व्यवस्था कराये। जो बच्चे आर्थिक सक्षम नहीं हों, उनको निःशुल्क शिक्षा प्राप्त कराये। साथ ही चिकित्सा व्यवस्था को बेहतर करे। इस बार युवा काफी सोच समझ कर ही वोट करेंगे।

सत्ता संग्राम राष्ट्रीय राजनीति के साथ केरल की सियासत को साधने की कोशिश

प्रियंका गांधी को वायनाड से उम्मीदवार बनाकर कांग्रेस ने साधे कई समीकरण



एजेंसी। नई दिल्ली

कांग्रेस ने अखिरकार पार्टी महासचिव प्रियंका गांधी को वायनाड उपचुनाव में अपना उम्मीदवार घोषित कर दिया। इसके साथ ही प्रियंका की चुनावी राजनीति में शुरुआत हो गई है। पार्टी ने बहुत सोच समझकर वायनाड से उनको चुनाव मैदान में उतारा है। इनके जरिए पार्टी ने राष्ट्रीय राजनीति के साथ केरल की सियासत को साधने की कोशिश की है। केरल में वर्ष 2026 में विधानसभा चुनाव है।

उत्तर व दक्षिण में संतुलन

केरल में कांग्रेस सत्ता से बाहर है। वर्ष 2019 के लोकसभा चुनाव में बेहतर प्रदर्शन के बाद जीत की उम्मीद जगी थी, पर 2021 विधानसभा में लेफ्ट गठबंधन एक बार फिर जीत दर्ज करने में सफल रहा। ऐसे में पार्टी कार्यकर्ताओं का हौसला बढ़ाने के लिए पार्टी ने प्रियंका गांधी को केरल भेजा है। पार्टी को उम्मीद है कि प्रियंका गांधी का असर विधानसभा चुनाव पर भी दिखाई देगा। इसके साथ प्रियंका गांधी के जरिए पार्टी ने उत्तर व दक्षिण में संतुलन बनाया है।



प्रियंका गांधी के संसद में पहुंचने से कांग्रेस को फायदा

प्रियंका गांधी जीतकर संसद पहुंचती है, तो कांग्रेस को लोकसभा में हिंदी में मजबूती के साथ अपनी बात रखने वाला वक्ता मिल जाएगा। क्योंकि, लोकसभा में पार्टी के पास हिंदी में भाषण देने वाले वक्ताओं की कमी है, जबकि सत्तापक्ष में प्रधानमंत्री सहित तमाम नेता हिंदी में अपनी बात रखते हैं। पार्टी के एक वरिष्ठ नेता ने कहा कि प्रियंका गांधी के संसद में पहुंचने से कांग्रेस को फायदा होगा। उन्होंने इन अटकलों को खारिज कर दिया कि भाजपा एक बार फिर परिवारवाद का मुद्दा उठा सकती है। वह मानते हैं कि सियासत में परिवारवाद अब कोई मुद्दा नहीं रहा है।

लंबे वक्त से थी यह मांग

पार्टी के अंदर लंबे वक्त से यह मांग उठती रही है कि प्रियंका को चुनाव मैदान में उतरना चाहिए पर कांग्रेस ने कोई दिलचस्पी नहीं दिखाई। उप विधानसभा चुनाव में भी यह मांग पूरी शिद्दत से उठी थी कि प्रियंका गांधी को मुख्यमंत्री पद का उम्मीदवार घोषित किया जाए, पर पार्टी चुप्पी साधे रही। हालांकि लोकसभा में दो सीट से चुनाव जीतने के बाद राहुल गांधी ने जब वायनाड सीट छोड़ने का ऐलान किया, तभी प्रियंका गांधी को प्रत्याशी घोषित कर दिया गया था।

संदेश देने की कोशिश

प्रियंका गांधी को उम्मीदवार बनाकर यह संदेश देने की कोशिश की है कि कांग्रेस ने वायनाड के साथ कोई धोखा नहीं किया है। राहुल गांधी ने अगर रायबरेली सीट चुनी है, तो अपनी बहन को वायनाड भेजा है। क्योंकि, दक्षिण में कर्नाटक के अलावा पार्टी की स्थिति बहुत मजबूत नहीं है। प्रियंका गांधी के चुनाव लड़ने से यह संदेश जाएगा कि कांग्रेस दक्षिण को लेकर गंभीर है। लोकसभा चुनाव में पार्टी केरल की 20 में 14 सीट पर अपनी जीत दर्ज करने में सफल रही थी।



विधानसभा जानें

विधानसभा

१८९ - माहिम

विधानसभा मतदासंघ

माहिम विधानसभा सीट का चुनावी इतिहास

महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव को लेकर राजनीतिक सरगमियां तेज हो गई हैं, ऐसे में माहिम विधानसभा सीट जो मुंबई शहर में आती है। इसका चुनावी मिजाज शिवसेना से प्रभावित दिखाई पड़ता है। ऐसा इसलिए क्योंकि पिछले 6 चुनाव में यहां की जनता ने एक बार राज ठाकरे की पार्टी महाराष्ट्र नवनिर्माण सेना को मौका दिया है, तो वहीं लगातार पांच बार यहां से शिवसेना के विधायक जीत कर आए हैं। माहिम विधानसभा सीट सामान्य श्रेणी में आती है। वर्तमान में यहां शिवसेना के सदा सरवणकर विधायक हैं, जो लगातार दो चुनाव जीत चुके हैं और वे मौजूदा शिवसेना (शिंदे गुट) के साथ हैं। मुंबई में शिवसेना का खासा प्रभाव माना जाता है, शायद यही कारण है जो पिछले 6 चुनावों में शिवसेना ने यहां 5 बार जीत दर्ज की है। इस बार शिवसेना (शिंदे) यहां उम्मीदवार बदलती है या नहीं तथा किसे उम्मीदवार बनाती है यह देखने लायक होगा।

वर्ष	उम्मीदवार	पार्टी	टोटल वोट
2019	सदा सरवणकर	एसएचएस	61337
2014	सदा सरवणकर	एसएचएस	46291
2009	नितिन सरदेसाई	मनसे	48734
2004	सुरेश अनंत गंभीर	एसएचएस	35585
1999	गंभीर सुरेश अनंत	एसएचएस	40883
1995	गंभीर सुरेश अनंत	एसएचएस	45601
1990	गंभीर सुरेश अनंत	एसएचएस	37587
1985	शाम शेठ्टी	कांग्रेस	23416
1980	पिटो फ्रेडरिक माइकल	जेएनपी (जेपी)	25254
1978	पिटो फ्रेडरिक माइकल	जेएनपी	42774
1972	पी.एफ. माइकल पीटर	कांग्रेस	39508

अबतक 11 चुनाव

माहिम सीट पर साल 1927 से लेकर अबतक 11 चुनाव हो चुके हैं, जिसमें से 2 बार कांग्रेस जीती है, तो वहीं JNP, JNP [JP] तथा राज ठाकरे की महाराष्ट्र नवनिर्माण सेना ने एक-एक बार जीत दर्ज की है। इस सीट पर सबसे ज्यादा दबदबा शिवसेना के रहा है, जिसने यहां 6 चुनाव जीतकर इतिहास बनाया है।

इस बार का राजनीतिक समीकरण

वर्तमान में माहिम सीट शिवसेना के पास ही है और विधायक सदा सरवणकर शिंदे गुट वाली शिवसेना में शामिल हैं। इस बार यह देखना दिलचस्प होगा कि उद्धव गुट वाली शिवसेना यहां किसे उम्मीदवार बनाती है, हालांकि अभी महायुति में सीट शेयरिंग का खाका तैयार नहीं हुआ है।



